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Az ember felfedezi a természeti teret, majd letelepszik,
megismeri szûkebb és tágabb környezetét, felhasználja an-
nak adottságait és eközben átformálja. Létrehozza a tájat,
azt a térséget, ami ember és természet kölcsönkapcsola-
tából jön létre, ami nem pusztán a természet egy – a tudó-
sok által lehatárolt – darabja, hanem olyan tér, amiben a
kõ, a víz, a talaj, a növény, az állat, az ember és létesítmé-
nyei, a mûvelt parcellák és erdõk, a települések és infra-
struktúra-hálózatok szerves egészet alkotnak. 

Van, aki elutasítja, hogy ezt a teret, a
tájat tervezni, rendezni kell. Õk azok
a természettudósok, akik kitakarják
az embert a tájból, mert azt valamely
erõs elvonatkoztatással pusztán ter-
mészetnek tekintik. 

Van, aki azonban a realitások ta-
laján állva, megpróbálja úgy alakí-
tani a tájat és a tájformáló folyama-
tokat, hogy abban a kõ, a víz, a
talaj, a növény, és az állat, valamint
az ember és létesítményei a lehe-
tõ legharmonikusabban élhesse-
nek egymás mellett. Ez utóbbi a
tájrendezõ. 

Sokan gondolják, hogy a 20.
század második feléig a tájalakí-
tás mintegy spontán ment vég-
be, legfeljebb a városok terjesz-
kedését kezdték szabályozni,
korlátok közé szorítani. Egyéb-
iránt meglehetõs ad hoc mó-
don történt a mûvelt területek
kialakítása, az utak építése, a
bányák megnyitása és a kapcsolódó lé-
tesítmények megépítése. Helyi és tulajdonosi elhatározások-
ból létesültek a kastélyok, a fürdõ- és ipartelepek, az új te-
lepesfalvak és a tájalakító folyamatokat a közösségi
szabályozás, pl. hegyközségi rendeletek, falutörvények, kü-
lönbözõ mértékben irányították. Talán csak a 19–20. század
vízrendezéseirõl hallunk, mint központilag vezérelt, nagy-
léptékû táji beavatkozásokról.  

Nos, ezt a sematikus és korántsem valós képet árnyalja
Mikoviny Sámuel, a 18. századi térképész-kultúrmérnök,
építész és tájalakító munkássága. Õ az a sokoldalú szemé-
lyiség, mérnök-polihisztor, akit méltán tarthatunk az elsõ
hazai tájrendezõnek. 

Életérõl és munkásságáról írt Csima Péter tájépítész pro-
fesszor hiánypótló mûvet, amit 2019-ben az Építésügyi Tájé-
koztató Központ jelentetett meg. A rajzokkal, festményekkel,
térképekkel, építészeti, település- és tájtervekkel, valamint je-
lenkori fényképekkel gazdagon illusztrált kötet hosszú évek
kutatómunkájára és széles körû levéltári forrásokra támasz-
kodva, plasztikusan tárja elénk Mikoviny munkásságát. 

Az újkori polihisztor Magyarország török hódoltság alóli
felszabadulása után néhány évvel, 1698-ban született, a Rá-
kóczi-szabadságharc alatt volt gyermek és a szatmári béke
után, a Habsburg Birodalom részévé vált Magyar Királyság-
ban alkotott 1750-ben bekövetkezett haláláig. Három évti-
zednyi szakmai munkássága alatt kivételesen gazdag élet-

mûvet hozott létre. Tájrendezési szempontból kiemelkedõ-
ek a vízépítési, vízrendezési tervei, többek között a selmec-
bányai bányavízrendszer tervezése, amely egyik fontos ele-
me a ma világörökség részét képezõ történeti ipartájnak. 

A Mikoviny munkásságáról 2019 végén megjelent kötet-
nek különös jelentõséget ad Selmecbánya és az erdészeti
felsõoktatás szempontjából az a tény, hogy ebben az évben
ünnepelte a Soproni Egyetem Erdõmérnöki kara a Selmeci
Akadémia Sopronba költözésének százéves jubileumát. 

A tájrendezés elsõ nagy hazai képviselõje szorosan kötõ-
dött a bányászat és az erdészet tudományos

megalapozásának bölcsõjéhez
a történelmi Magyarországon.
De hasonlóan jelentõs volt a
Bükk hegységben, Lillafüreden
a Hámori-tó terve is. Az erdõs tá-
jakon, hegyvidékeken kialakuló
ipartájak, a kapcsolódó vízrende-
zési, erdõvédelmi és erdõtelepíté-
si, de a településépítési tevékeny-
ség is egyértelmûen jelzi a közös
feladatokat a tájformálás terén. 

Csima Péter könyve jelentõsen
kitágítja a korábbi írásokból Miko-
vinyrõl kirajzolódó képet a térképé-
szeti és építészeti munkásságán túl
a tájrendezési, tájformáló mérnöki
tevékenységének hangsúlyos bemu-
tatásával. 

Az elsõ fejezet az épülettervektõl
indulva jut el a települési helyszínraj-
zokig, amelyek között az elsõ Sel-
mecbánya átnézeti képe. Ez a telepü-
lésrészeket is jelölõ és megnevezõ
térkép méltán tekinthetõ a mai telepü-
lésrendezés elõfutárának, mert a várost

övezõ területek domborzatot, utakat, vízfolyásokat és bányá-
kat is ábrázoló rajzával a teljes táji kontextust is elénk tárja. 

Megjegyezzük, hogy ez a településrajz 1744-ben készült,
csaknem fél évszázaddal a Habsburg Birodalom II. József ál-
tal elrendelt Elsõ Katonai Felmérése elõtt. A katonai felméré-
sekben már jelölnek településegységeket, de azok nevei és
jellege még nem jelenik meg. Figyelemre méltóak az elsõ fe-
jezet végén bemutatott város- és tájképek is – Rózsahegy, Jász-
berény, Visegrád, Buda és Pest látképei –, amelyek élethû ké-
pet adnak a korabeli arculatról és mutatják, hogy Mikoviny
szerves egységben tekintett a mérnöki tudományokra és az
azokat kiegészítõ mûvészetre. 

Mikoviny tájalakításának homlokterében a vízrendezés,
elsõsorban tavak, tórendszerek kialakításának tervezése állt.
Ezek a páratlan, míves alkotások, amelyek a helyszínrajzok-
tól a metszetrajzokon át a gépházak, csapházak tervéig és a
kapcsolódó számítások dokumentációjáig igen sokrétû mér-
nöki tevékenységrõl tanúskodnak, szemléletesen tárják
elénk az elsõ hazai tájrendezõ munkásságát. 

Egyedül Selmecbánya környékén 1737–1746 között 18
mûszaki tervet készített tározótavak és kapcsolódó létesít-
mények kialakításához, bõvítéséhez, rekonstrukciójához, il-
letve a környezõ, ma területfejlesztésnek nevezett táji be-
avatkozások elõkészítésére. Érdemes megemlíteni
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Selmecbánya Kálvária-hegyének rajzát, amelyet a város je-
zsuita rendházának tervezése mellett a rend megbízásából
készített. A keresztút stációit és a Kápolna rajzát ábrázoló
színezett rajz az egyik leghíresebb hazai alkotás e mûfaj-
ban. A megvalósult kálvária pedig, amelyet ma is sokak lá-
togatnak, a selmeci világörökség helyszínt gazdagítja. 

A Csallóköztõl Tatáig terjedõ térségben készített vízren-
dezési terveket a könyv önálló fejezete tárgyalja. Bemutatja
a Duna csallóközi szakaszának szabályozási tervét és a Dud-
vág folyó Liptóvárig tartó szakaszán a folyóágak átvágásáról
és a tervezett csatornákról, illetve malmokról készült rajzait. 

Megismerhetjük a Tatától Almásig és Szõnyig terjedõ mo-
csarakat ábrázoló térképet és azt a tájvizsgálatot, ami a vi-
zes területek kialakulásának okait, illetve a kiszárítási javas-
latot tárgyalja. Ábrázolja a gyógyforrásokat, a római kori
maradványokat és szemléletesen jelöli a területhasználatot
is. Mikovinyi csatornákat és tórendszert tervez, amelyek ma
a tatai Öreg-tóval együtt Ramsari területként is védettséget
élveznek. 

Végezetül a könyv utolsó fejezete utak, hidak és közmû-
vek terveibõl szemezget. Ma ezeket a létesítményeket fõ-

ként a mélyépítéshez tartozónak tekintjük, de érdemes be-
legondolni, hogy milyen jelentõs tájalakító hatása van az
utaknak és a folyókon kiépített hidaknak, mint biztonságos
átkelõknek. Hasonlóan a közmûvek létesítése is komoly
szerepet kap a városok fejlõdésében és ezen keresztül is-
mét csak a táj egészének formálódásában. 

A kötet igényesen szerkeszett, sok eddig csak levéltárak-
ban elérhetõ térkép, rajz, festmény közreadása révén igen
szemléletes. Különös érdeme, hogy elvezeti az olvasót a táj-
rendezés, e sokak által kevéssé ismert tevékenység kezde-
teihez. 

Méltán ajánlható minden erdésznek, aki a szakma tudo-
mányos bölcsõje, Selmecbánya tájának alakulása iránt ér-
deklõdik nem pusztán építészeti és nem pusztán erdészeti
szemüvegen át. Ajánljuk továbbá mindazoknak, akik a tör-
ténelmi és jelenkori Magyarország mai arculatának kialaku-
lásához vezetõ 18. századi folyamatokat jelentõsen befolyá-
soló, kiemelkedõ személyiség, Mikoviny Sámuel
munkásságát szeretnék megismerni.  

Prof. dr. Konkoly-Gyuró Éva
egyetemi tanár, mb. intézetigazgató, SOE EMK EVGI
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„Tiszteld elodeidet, hogy egyszer téged is tiszteljenek!” –
tartja a bölcs mondás.

Az Ipoly Erdõ Zrt. munkatársai által feltárt történeti ada-
tok csaknem két évszázad mélységében írják le az egykori
erdõbirtokok mûködését, erdész elõdeink teljesítményét. 

E kutatások eredményeibõl is ízelítõt kaptak azok, akik a
2009. évi (selmeci) vándorgyûlés másnapi programjául a Ki-
rályháza környéki kirándulást választották a Börzsönyben.
(Visszatekintést olvashatunk errõl is, a Lapok 2009. júli-
us–augusztusi számának 223. oldalán.)

Néhány erdész elõdünkre különösen büszkék vagyunk.
Közülük is kiemelkedik – történelmi érdemeket szerzett,
csallóközi család sarjaként – sikabonyi Gálffy István erdõ-
mérnök. 

Gálffy István a Selmecbányai Erdészeti Akadémia kitünteté-
ses oklevelével a zsebében, 1888-tól egy felsõ-ausztriai apátsá-
gi birtokon, majd a Bakonyalján szerzett szakmai gyakorlatot.

1899-ben kapta meg Vaszary Kolos hercegprímás ajánla-
tát a Primácia kemencei (Hont vármegyei), 25 ezer holdas
uradalmának erdõgondnoki állására. Gálffy kemencei fõ-
mérnökségének tizenhárom esztendeje nem csupán az
észak-börzsönyi erdõgazdálkodás, hanem az egész térség
agráriumának egyik aranykora volt.

Országos hírnévre érdemes színvonalon vezette és gya-
rapította a prímási erdõbirtokot. Emellett, a Kemence köze-
li saját birtokán, európai szinten gépesített agrár-mintagaz-
daságot fejlesztett ki. Marhatenyészetét messze földön
elismerték, tejtermékeivel pedig aranyérmet szerzett az
1907. évi párizsi világkiállításon. Hitvese és támasza Vaszary
Ilona, a bíboros unokahúga volt.

Gálffy István vadászbérlõként is jelentõs hatást gyakorolt
Kemence történelmére. Bérlõtársával, a bernecei nagybirtokos
Szokolyi Alajossal – az elsõ újkori olimpia síkfutó érmesével és
a Magyar Olimpiai Társaság kezdeményezõjével – épített ki-
rályházai vadászházuk és a vadászterület olyan személyisége-
ket vonzott a településre, mint például a befolyásos Libitsch
Adolf udvari tanácsos, és maga József Ágost fõherceg.

Gálffy magas szintû kemencei elismertsége indította a fõ-
herceget arra, hogy 1912-ben meghívja Kistapolcsányba, a
100 ezer holdas birtoka vezetésére. Ebben az uradalomban
is jelentõs sikereket ért el, aminek Trianon vihara, a cseh-
szlovák impérium vetett véget.

1921-ben költözött vissza Kemencére – egy új élet hiú re-
ményében bérelve birtokot. A trianoni üldöztetés gyötrelmei
aláásták az egészségét.  Még abban az évben, hirtelen elhunyt.

A Gálffy család sírboltja a kemencei temetõben áll. Ist-
ván talán e hely kiválasztásával is üzent a szakmai utódai-
nak, mert innen – Selmec felõl – jól látszanak a Szitnya or-
mának kontúrjai. 

2020. július 9-én, egy erdészetvezetõi értekezlet programja-
ként, erdõgazdaságunk teljes vezetése hajtott fejet itt, megidéz-
ve neves elõdünk személyiségét.

Haraszti Gyula 
mûszaki és erdõgazdálkodási vezérigazgató-helyettes

Ipoly Erdõ Zrt. 

Tisztelet az elõdöknek!
Fõhajtás Gálffy István erdõmérnök emléke elõtt
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